



新华社记者 叶书宏

# 中国引擎 为提振世界经济持续发力

国家统计局15日发布宏观经济数据显示,中国经济运行5月份延续回暖态势,积极因素逐步增多,增长动能加速集聚。在全球经济遭受疫情重创的当下,持续向好的中国经济不仅为稳定世界经济注入信心和动力,中国统筹推进疫情防控和经济社会发展成效显现,也为各国探索行之有效的复工复产之路带来重要启示。

工业服务业实现增长,国内消费持续升温,高科技产业和社会领域投资增速由负转正,制造业采购经理指数等连续3个月保持临界点以上,数字经济等增长新动能不断增强……一系列明确而积极的信号再次说明,疫情对中国经济的冲击是暂时的,中国有能力也有实力推动经济平稳健康可持续发展。正如德意志银行首席经济学家迈克尔·斯潘塞所说,中国的经济复苏“将令人印象非常深刻”。

国内消费力稳步提升,中国引擎的“动力”不断增强。消费连续多年是中国的第一拉动力。5月数据显示,国内消费投资降幅持续收窄,内需伴随着复工复产全面推进和政府消费回补举措出台再度激活,中国市场的“磁石效应”也在不断显现,为疲软的全球市场注入新活力。美国《财富》杂志报道说,“中国消费者又回来了,相当广泛的消费复苏正在发生。”美国哥伦比亚大学经济学教授杰弗里·萨克斯认为,中国消费复苏将大力提振海外市场,有利于全球供应链重回平稳运行轨道。

增长新动能加速集聚,中国引擎的“排量”持续升级。疫情发生以来,线上课堂、远程医疗、在线办公等新业态加速成长,“直播带货”等异常火热,助力网上零售加快发展,中国数字经济迸发出充沛活力。此外,数字经济和传统产业深度融合,5G网络、大数据中心和人工智能等“新基建”加速推进,不断激发中国经济增长新动能。德国联邦外贸与投资署总经理于尔根·弗里德里希认为,数字化转型和高科技产业发展将为中国带来更可持续和更高质量的经济增长。

逆周期调控精准施策,中国引擎的“功效”不断优化。中国经济经受住疫情“大考”,与中国政府精准施策、货币与财政政策适度有效密不可分。过去数月,各地、各部门围绕纾解企业困难、加大信贷支持力度、畅通供应链循环、支持产业链协同复工复产等精准出台近百项政策措施,为重振经济活力提供有力支撑。“这些举措将有利于发掘经济发展的社会内在动力,加快经济复苏,促进可持续发展。”法国巴黎第八大学教授皮埃尔·皮卡尔这样评价。

经济开放度不断扩大,中国引擎的“魅力”有增无减。疫情冲击之下,中国对外开放步伐依旧蹄疾步稳。今年以来,《外商投资法》落地实施,合格境外机构投资额度限制取消,《海南自由贸易港建设总体方案》公布,第127届广交会在“云端”开启……一系列重大举措昭示着中国市场开放度持续扩大,投资吸引力不断增强。澳大利亚国立大学东亚经济研究所所长彼得·德赖斯代尔指出,中国致力于营造开放公平的市场环境,将有利于提升投资者信心,促进全球经济复苏。

当前,全球“经济疫情”仍在发展演变,中国面临的外部风险挑战明显增多,国内经济恢复仍面临压力,推动经济全面回归常态化增长需付出更大努力。尽管如此,宏观经济韧性十足、综合竞争优势明显、超大规模市场优势和内需潜力,以及持续优化的营商环境和开放市场,构成了中国经济应对外部挑战的底气,中国经济长期向好的基本面没有变。风物长宜放眼量,中国有信心也有决心推动经济实现高质量发展,为阴霾笼罩下的世界经济带来源源不断的动力。

(新华社北京6月16日电)

# 持续复苏!这些最新数据释放中国经济积极信号

新华社记者 陈炜伟

复苏,是二季度以来中国经济的关键词。

在全球经济形势日趋严峻的背景下,外界普遍关心,一季度下滑6.8%的中国经济,能否在二季度迎来增速转正?

15日,国家统计局发布5月份最新经济数据。种种迹象显示,已经步入复工复产快车道的中国经济,主要指标持续改善,复苏态势仍在延续。

读懂中国经济,一个直观的视角就是市场供需两端的变化。

生产端主要看工业和服务业增长。5月份,工业增长呈加快势头,规模以上工业增加值同比增长4.4%,增速比上月加快0.5个百分点,已连续2个月正增长。

值得注意的是,服务业开始转暖。5月份,服务业生产指数同比增长1%,上月为下降4.5%。从相关指标看,5月份,工业用电量增速也比上月加快,服务业用电量、铁路货运量由降转升。

需求端主要看消费和投资如何改善。进入5月,大家都感到身边商场、餐

馆人气旺了,这表明市场在回暖。从数据上看,5月份社会消费品零售总额同比降幅比上月收窄4.7个百分点,其中商品零售额仅同比下降0.8%,意味着规模已经接近上年同期水平。

这其中,升级类商品消费表现活跃。商务部近日披露的数据显示,5月份全国乘用车销量实现11个月以来的首次同比增长,这表明汽车消费需求正在有效释放和回补。

投资降幅也明显收窄。1至5月份,全国固定资产投资同比降幅比1至4月份收窄4个百分点,高技术产业和社会领域投资增速由负转正,显示新动能和补短板等领域投资正在加快布局。

“尽管5月份主要指标继续改善,但从当月看不少指标低于上年同期水平,从累计看多数指标仍在下降,表明疫情冲击损失尚需弥补,经济还未回归正常水平。”国家统计局新闻发言人付凌晖坦言。

的确,数据向我们展示了中国经济回暖的积极面,但摆在面前的压力挑战

不容忽视。

今年以来新冠肺炎疫情给世界经济造成的冲击,可以说是“史上罕见”。世界银行在最新一期《全球经济展望》中预计,2020年全球经济将下滑5.2%,并称之为“二战以来最严重的经济衰退”。

外部风险挑战明显增多,国内经济恢复面临的压力不容小觑。

比如,工业生产方面,出口订单不足的问题显现。国家统计局工业司副司长江源分析,5月份,工业出口交货值由增转降,同比下降1.4%,部分出口占比较高的行业出口交货值下降10%以上。

就业压力也不小。5月份,得益于经济运行逐步改善、就业优先政策成效显现、员工复工情况持续好转,全国城镇调查失业率比上月下降0.1个百分点。但在5月份,约1.2%的就业人员处于在职未就业状态,高于往年正常水平。此外,今年高校毕业生规模达到874万,创历史新高,大学生等重点群体就业压力仍大。

挑战前所未有,信心贵过黄金。

前不久发布的先行指标显示,中国制造业PMI连续3个月位于荣枯线上方。这传递一个重要信号,二季度以来中国经济的积极因素在累积增多,市场预期稳定向好。

美国消费者新闻与商业频道网站近日援引经济学家的观点说,中国经济正在改善,可能会出现“令人印象非常深刻的”增长。

但面对境外疫情和世界经济的复杂形势,我们也要对经济发展的不确定性保持清醒认识。正如付凌晖所说,中国经济恢复既存在有利因素,也面临困难挑战,二季度经济增长能否转正,要看6月份经济恢复情况如何。

这个夏天,中国经济展现了别样的活力:经济复苏蹄疾步稳,宏观政策持续显效,新动能加快释放……只要用好这些有利条件,推动抓“六保”促“六稳”的政策加快落地,中国经济一定会在复苏轨道上行稳致远,努力完成全年经济社会发展目标任务。

(新华社北京6月15日电)



6月13日,在重庆市荣昌区举行的以“非遗传承 健康生活”为主题的宣传活动中,孩子们在进行非遗项目展演。

新华社记者 唐奕摄

## 非遗融入百姓生活



新华社记者

6月13日是“文化和自然遗产日”,新华社记者们在青海、甘肃、广东、湖北等地举办的各项活动中看到,传统文化绽放着新鲜魅力,非物质文化遗产的传承创新正成为一抹亮丽的色彩。

老手艺绽放新魅力。三秦大地,风景正美。在西岳华山脚下,30余种非遗技艺和产品亮相首届“九曲黄河 多彩非遗”展示展演活动,吸引观众流连忘返。其中,洽川葫芦选取黄河湿地优生葫芦原料,以刻、钻、挖、磨、画、贴、镂、描等20多道工序完成。如今,随着技术革新,洽川葫芦制成的葫芦蓝牙音箱、葫芦装饰品、葫芦小夜灯、葫芦优盘等产品推陈出新。

皮影“迈克尔·杰克逊”的表演视频在海外社交媒体走红,薛宏权也带着他的皮影作品频频奔赴海外。记者从渭南市华州区相关部门了解到,今年,源自华县皮影的“华州皮影”在法国成功注册国际商标,让中国皮影有了“国际范儿”。

非遗融入百姓生活。最近,广东整合各大电商平台资源,打造了广东美好生活非遗馆、非遗美食馆两个线上购物馆。在直播间,一口大锅现场炒制出来的宰相粉,吸引了不少市民游客围观,也带动了清化宰相粉的线上销售。

在上海金山、甘肃东乡等地,与非遗相关的文艺演出、情景展示活动也吸引不少群众目光,让非遗元素融入市民生活体验,正在成为新的潮流。

(记者 初杭 白玛央措 耿辉 蔡馨逸 雷肖 曹 郎兵 李荣 喻琳 邓瑞璇 孟宜霖)

(据新华社北京电)



夏布,是以苎麻为原料编织而成的麻布,因夏季穿着凉爽宜人而得名。2008年,重庆荣昌夏布织造技艺被纳入国家级非物质文化遗产名录。6月12日,非遗传承人马仁芬(左)与马琳沁在探讨夏布折扇的创新设计。

新华社发



6月13日,在成都宽窄巷子“非遗宽窄院”,一位技师在展示银花丝制作技艺。

新华社记者 江宏景摄



6月13日,小朋友在江苏宿迁非遗大集上观看面塑作品。

新华社记者 季春鹏摄

## 联合国机构敦促美国进行结构性改革以结束种族歧视

据新华社日内瓦6月15日电(记者 聂晓阳 陈俊侠)联合国消除种族歧视委员会15日发表声明,对非裔男子乔治·弗洛伊德的“悲剧性死亡”事件以及多年来在美国持续发生的针对非裔美国人的暴力深表关切,敦促美国认真遵守相关国际公约,立即进行旨在结束种族歧视的结构性改革。声明说,美国政府应充分遵守其1994年批准的《消除一切形式种族歧视

国际公约》,并通过广泛宣传和培训等方式确保其执法人员了解这一公约的有关规定;美国政府应公开承认其国内存在的系统性种族歧视问题,并对因为种族歧视导致的杀害非裔美国和其他少数族裔的事件进行无条件谴责。应联合国非洲集团要求,联合国人权理事会当天决定于17日举行紧急会议,就种族歧视、警察暴力和镇压和平示威等问题进行集中讨论。

## 俄战斗机在波罗的海上空拦截美轰炸机

据新华社莫斯科6月15日电(记者 吴刚)俄罗斯国防部15日表示,俄战斗机当天在波罗的海上空对抵近俄边界的美军轰炸机进行了拦截。俄国防部发布公告说,俄西部军区防空部队当天在波罗的海中立海域上空侦察到一批试图靠近俄边界的美军B-52H战略轰炸机和几架外国侦察机,俄波罗的海舰队派出若干架苏-27战斗机对目标进行伴飞和拦截,并最终予以驱离。

公告表示,这些被拦截的外国军机是参加北约“波罗的海行动-2020”军演的。俄战斗机的飞行严格遵守相关国际法,并在完成拦截任务后返回常驻基地。北约“波罗的海行动-2020”军演6月7日开始,共有19个国家参加。

## 朝鲜称 为反制韩方行为已炸毁朝韩联络办公室大楼

据新华社平壤6月16日电(记者 洪可润 江亚平)据朝中社报道,朝鲜16日彻底炸毁了位于朝鲜开城工业园区的朝鲜韩国联络办公室大楼。报道说,当地时间14时50分(北京时间13时50分),随着一声巨响,这座四层结构的朝韩联络办公室大楼“悲惨地”被炸毁了。

报道还说,朝方有关部门为了顺应民心,让“脱北者”及其“纵容者”付出“犯罪代价”,实施了彻底炸毁朝韩联络办公室大楼的反制措施。朝鲜人民军总参谋部当天发表新闻公报说,朝军正密切关注近期朝韩关系每况愈下的事态,并已做好充分的备战,为党和政府采取的任何对外措施提供可靠的军事保障。



6月12日,在位于新疆乌鲁木齐大巴扎景区内的活动现场,游客在“维吾尔族乐器制作技艺”非遗项目展区体验民族乐器弹奏。

新华社记者 王菲摄